Анализ работы школьного методического объединения классных руководителей МБОУ: «Троицкая средняя общеобразовательная школа №8»  2017- 2018 учебный год
В течение учебного года работали над методической темой: «Развитие профессиональных компетентностей классных руководителей как фактор достижения современного качества воспитания в условиях реализации ФГОС». Цель методического объединения классных руководителей: Развитие профессиональных компетентностей классных руководителей через совершенствование форм и методов воспитания обучающихся в условиях реализации ФГОС. Задачи: организация и проведение на высоком профессиональном уровне воспитательной работы классного руководителя, совершенствование методики проведения классных часов и внеклассных мероприятий, повышение педагогического мастерства классных руководителей, создание информационно-педагогического банка собственных достижений, популяризация собственного опыта. Приоритетные направления методической работы: Повышение теоретического, методического уровня подготовки классных руководителей по вопросам психологии и педагогики воспитательной работы, владения современными воспитательными технологиями, формами и методами работы в условиях реализации ФГОС НОО, ООО, усиление влияния школы на социализацию личности школьника, его адаптацию к современным экономическим условиям, самоопределение в будущей профессии, Организация условий здоровьесбережения для успешного обучения и воспитания учащихся, повышение качества образования и уровня воспитанности учащихся, изучение и обобщение интересного опыта работы классного руководителя, развитие творческих способностей педагога.   Были использованы разные формы работы методического объединения : Круглый стол, Педсовет, Заседания МО, Открытые классные часы и мероприятия, консультации, взаимопосещение классных часов и  мероприятий, Изучение и обсуждение документов и передового педагогического опыта, творческие отчеты классных руководителей. ШМО классных руководителей проходило 1 раз в четверть. Консультации для классных руководителей – по мере необходимости. Работа над темами самообразования. Включение информационных технологий в воспитательный процесс. Участие в конкурсах профессионального мастерства.   Для классных руководителей образовательных учреждений Тасеевского района с 1 декабря 2017 года по 27 января 2018 года прошел конкурс под названием «МУДРАЯ СОВА». Конкурс проводился в целях повышения престижа и статуса классного руководителя общеобразовательного учреждения, повышения качества воспитания.  Конкурс проводился по номинациям: «Классный руководитель 1-4-х классов» и «Классный руководитель 5-11-х классов».  Одним из конкурсных заданий являлось «Анкетирование учащихся и родителей» в рамках родительского собрания с целью выявления степени удовлетворенности родителей и учащихся деятельность классного руководителя. За звание «Мудрая Сова» состязались 8 конкурсантов - классных руководителей разных школ Тасеевского района. От нашей школы в числе участников была Иванова Людмила Евгеньевна – учитель начальных классов, классный руководитель 1-4 классов. Иванова Людмила Евгеньевна работает в должности классного руководителя 31год.    Свою работу с классным коллективом строит на основе сотрудничества и взаимопонимания. Её ученики ответственны, доброжелательны, активно участвуют во всех коллективных творческих делах. Большое внимание классный руководитель уделяет  Иванова Людмила Евгеньевна делилась своим опытом с коллегами, активно выступает на заседаниях школьного и районного объединения классных руководителей. Занимается самообразованием, повышая свой методический и культурный уровень.  
 

Руководитель ШМО классных руководителей в течение учебного года вела следующую документацию: список членов МО; годовой план работы МО; протоколы заседаний МО, аналитические  материалы по итогам проведенных мероприятий, тематического административного контроля,  инструктивно-методические документы, касающиеся воспитательной работы в классных коллективах и деятельности классных руководителей; материалы «Методической копилки» классных руководителей. 
В процессе организации воспитательной работы  в классе классные руководители осуществляет следующие функции: изучали  портфолио обучащихся, анализировали координацию и коррекцию образовательного процесса и взаимоотношений в классе (обучающихся между собой  в классе  и с учащимися других классов, учащихся и учителей…), осуществляли организацию планирования, подготовки, проведения и подведения итогов периодов жизнедеятельности классного коллектива и классных мероприятий: классных часов, минут информации и общения, КТД,   конкурсов и т.д., социальную защиту учащихся, работу с родителями учащихся, педагогическое обеспечение деятельности ученического самоуправления в классе, организацию, и ведение классного журнала и дневников учащихся . В течение года прошло 4 заседания:
ЗАСЕДАНИЕ № 1 .Форма проведения: инструктивно-методическое совещание.
Вопросы для обсуждения:
1. Анализ работы ШМО классных руководителей за 2016/2017 учебный год 
2. Утверждение плана работы ШМО на 2017/2018 учебный год;

3. Обсуждение тем самообразования по проблемам воспитательной работы.
4. Ознакомление с графиком работы школьных кружков, секций, факультативов.

ЗАСЕДАНИЕ №2. Форма проведения: мастерская педагогического опыта(Иванова Л.Е.)
Вопросы для обсуждения:
1. Профориентационная работа, социальные практики и общественно-полезная деятельность как условие социализации личности.

2. Целесообразность использования ИКТ в работе классного руководителя
 ЗАСЕДАНИЕ № 3 
Форма проведения: семинар – практикум

Вопросы для обсуждения:

1. Влияние семьи на становление личности. Проблемы семейного воспитания и взаимодействия семьи и школы.

2. Панорама открытых мероприятий по гражданско-патриотическому воспитанию.
3. Обмен опытом классных руководителей о проведении классных часов или другой формы работы с классом.

ЗАСЕДАНИЕ №4.

Форма проведения: круглый стол

Вопросы для обсуждения:

1. Итоги работы ШМО классных руководителей за 2017/2018 учебный год.

2. Организация летнего отдыха учащихся.

3. Работа классных руководителей по профилактике дорожно-транспортного травматизма

4. Презентация методических материалов классных руководителей за 2017/2018 уч. год «Методический калейдоскоп».
Таким образом, работу ШМО классных руководителей в 2017-2018 можно считать успешной и плодотворной. Тема выдержана на протяжении всего учебного года, поставленные задачи выполнены.

 

