Анализ работы социального педагога за 2017-2018 учебный год

Цель деятельности:

-  социальная адаптация личности ребенка в обществе
Задачи:

1.  Формирование у учащихся адекватного представления о здоровом образе  жизни, профилактика утомляемости школьников в процессе  учебного труда.
2. Координация деятельности всех специалистов школы по повышению успеваемости и социальной адаптации детей и подростков.
3. Профилактика правонарушений среди подростков.
4. Организация целевого досуга обучающихся.
5. Социально - информационная помощь, направленная на обеспечение детей по вопросам социальной защиты.

Работа социального педагога МБОУ «Троицкая СОШ №8» велась  по плану работы школы на 2017-2018 учебный год. В течение учебного года основной задачей в работе социального педагога школы является социальная защита прав детей, создание благоприятных условий для развития ребенка, установление связей и партнерских отношений между семьей и школой. Для достижения положительных результатов в своей деятельности я:

· Руководствуюсь Законом «Об образовании», Конвенцией о правах ребенка, нормативными актами, Федеральными законами «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних», «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ»;
· Контролирую движение учащихся и выполнение всеобуча;
· Предупреждаю отсев учащихся из школы;
· Поддерживаю тесные связи с родителями;
· Изучаю социальные проблемы учеников;
· Веду учет и профилактическую работу с детьми из неблагополучных семей и семей, оказавшимися в трудной жизненной ситуации;
· Осуществляю социальную защиту детей из семей группы риска: многодетных; опекаемых; неполных; малоимущих.
· Осуществляю меры по трудоустройству обучающихся;
· Выступаю на общешкольных и классных родительских собраний, педсоветах и совещаниях;
· Осуществляю контроль за сохранением здоровья учащихся и формированию у них культуры здоровья.
В целях профилактики правонарушений безнадзорности и беспризорности в нашей школе была проведена следующая работа:
В течение учебного года регулярно ведется посещение семей «трудных» подростков и составляются акты обследования жилищно-бытовых условий, изучаем положение ребенка в семье.
В начале учебного года были составлены  планы:

· совместных профилактических мероприятий ОП №2 МО МВД РФ «Абанский» и школы по профилактике правонарушений и преступления обучающимися школы;
· профилактических мероприятий по профилактике агрессии, насилия в отношении несовершеннолетних;
· по профилактике экстремизма и терроризма;
· по профилактике суицидального поведения.

Работа по планам выполнена полностью.

Социальная работа с многодетными и социально-незащищенными семьями.
В начале учебного года был создан паспорт здоровья школы, социальный паспорт школы, собрана информация о детях из многодетных семей. 
Таких семей 6.

Семья   Николаевых: Николай (10 класс), Никита (9 класс), Егор (7 класс), Алена (6 класс), Варвара(5 лет).

Семья  Шлябиных: Гюльнар(10 кл,) Тимур  (8 кл.),Алина (7 кл.), Ольга (2 кл.). 

Семья Кудрявцевых: Кузьмин Саша(8 кл.), Полина(6 кл.), Марина (5 лет).

Семья Любимовых :Голиков Евгений(6 кл), Афанасьев Александр(6 кл.),Мансунов Козимбек(2 кл). Мансуров Нозимбек(4 кл).

Семья  Николаевых: Диана(1 класс),Ваня (5лет) и Марина(3 года).
Семья Ломакиных: Светлана (9 кл.),Данила (7 лет) и Арсений( 1,5 года).
  К социально - незащищенным семьям относятся семьи из группы риска.
1. Приемные - 1 семья:

 - Голиков Евгений, Афанасьев Александр (6 класс), Мансуров Назимбек (4 кл.) и Мансуров Козимбек (2 кл.). Эти дети взяты на воспитание семьей Любимовой Маргаритой Викторовной и Сергеем Дмитриевичем.
2. Малообеспеченные -25 семей.
3. Семья, в которой воспитывается ребенок-инвалид: 3 семьи.(Поздняк Николай и Рагутский Даниил, Шерстнева Лиза).

4. Неполные семьи: 9 семей.

· Астахова Екатерина,  

· Брюхова Светлана,  

· Шлябина Алина,  

· Шлябин Тимур,  

· Гусейнова Гюльнар,  

· Шерстнева Елизавета,  

· Ломакина Светлана,  

· Петрова Дарья,  

· Шабанов Тимофей,
· Афанасьева Ольга,
· Петухова Олеся,
· Питайкин Тихон.
В течение учебного года с каждой из этих групп проводится определенная работа. Ведется строгий контроль, составлена база данных. Особое внимание уделяется работе с детьми «группы риска». Ведется постоянный контроль над пропусками занятий без уважительной причины, проводятся индивидуальные беседы, посещение семей, различные тренинги совместно с психологом. Ребят вовлекаем во внеклассную работу. Этих детей привлекаем в спортивные секции и кружки. Ребята принимают участие во внеклассных мероприятиях. Ежегодно, в течение учебного года проходят встречи с участковым инспектором, инспектором ПДН, на которых учащиеся получают полезную информацию, задают вопросы, которые их интересуют.

Профилактика это забота, это не только посещение квартир. Родители и дети ощущают постоянный контроль. При очередных встречах сразу начинают объяснять, почему не было их сына в школе, по какой причине отсутствовала дочь и т.д., с детьми и родителями ведется постоянная работа в доброжелательной атмосфере, щадящей обстановке, на доверии. В текущем году посетили квартиры некоторых учащихся с целью проверки соблюдения детьми режима дня, условий проживания, составили акты обследования. Чем чаще мы встречаемся с родителями, тем лучше результат. В школе ведется ежедневный контроль посещаемости занятий учащимися, пропуски отражены в журнале учета пропусков. Еженедельно составлен мониторинг посещаемости. 

В течение учебного года большое внимание уделялось правовому воспитанию. Регулярно проводятся заседания Совета по профилактике правонарушений. Заседания проводились во второй четверг каждого месяца и по мере необходимости. Запланировано 5 заседаний, проведено 5. Все запланированные вопросы рассмотрены, при этом коррекционная работа проведена с 7 учащимися и их родителями. На заседании Совета по профилактики  заслушивались отчеты социального педагога, учителей наставников, классных руководителей.

Отдельно рассматривалась профилактическая работа с   детьми, отнесенными к «группе риска». Проведены рейды по посещению семей и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации и неблагополучных семей (Питайкина Тихона – 8 класс,   Кузьмина Александра – 8 класс, Шлябина Тимура – 8 класс).

Ежедневно контролируем посещаемость учащихся, проводятся рейды, во время которых посещаем семьи: неблагополучные, малообеспеченные, а также семьи детей, находящиеся  в  «группе риска»
Обследованы все семьи, включенные в список.
Для обеспечения бесплатного питания социальным педагогом формировались индивидуальные пакеты документов на учеников школы. Бесплатно питаются 35 учащихся. Трое детей, обучающихся с ОВЗ (интеллектуальное) обеспечены 2-х разовым питанием и Лиза Шерстнева получает бесплатное питание как ребенок – инвалид. Двое детей - инвалидов, обучающих на дому, получают компенсацию на питание. С 15 августа по 1 октября проходила акция «Помоги пойти учиться», во время которой был проведен совместный рейд с разными службами: медсестрой ФАПа Поповой Н.А., председателем сельской администрации Петровой Т.В и ЗУВР школы Юферовой С.М.. Цель акции: помощь в сборе детей к школе. Итогом акции был сбор вещей и вручение их нуждающимся ученикам.
Было проведено анонимное анкетирование по работе школьной столовой. Все обучающиеся довольны питанием. Обновлен стенд «Правильное питание».
4 декабря 2017 года было проведено психодиагностическое обследование среди учащихся 8 класса с целью определения отношения учащихся к обучению в школе, изучения социально - психологического климата в классе. Для этого был использован опросник - анкета: «Сформированность мотивации в восьмом  классе», которая направлена на выявление сформированности отношения к себе как к школьнику, выявление учебной активности, отношения к одноклассникам. В классе 5 обучающихся. Всего в обследовании приняли участие 100% (5 чел.). У всех обучающихся  выявлен средний уровень мотивации школьного обучения.
В феврале прошло «Большое родительское собрание» по теме «Роль семьи в профилактике отклоняющего поведения и негативных привычек у детей». На нем присутствовали родители, с целью профилактических бесед по  правонарушениям. Родителям розданы буклеты о правах и обязанностях. Прошли мероприятия: линейка «Открытие акции», классные часы на тему: «Права и обязанности учащихся», изучение статей Конвенции ООН о правах ребенка, отдельные статьи из закона Красноярского края «Об административных правонарушениях», изучение Конституции РФ, Декларации прав человека, Декларацию прав ребенка. Ключевые мероприятия: изучить нормативные документы (Федерального закона «Об общих принципах местного самоуправления в Российской Федерации. Подведены итоги конкурсов рисунков и плакатов.
Осенью школьная комиссия провела плановое обследование жилищно-бытовых условий и воспитания  приемных детей. Приемные дети 1 раз в год проходят медицинский осмотр. На внутришкольном учете дети не состоят. В школе учиться 4 человека из приемной семьи.

Эта семья находится под постоянным контролем со стороны школы. Проводим индивидуальные беседы с детьми и  приемными родителями. По результатам проверки выявлено, что у всех детей условия проживания соответствуют норме. Приемными родителями в отношении обучающихся созданы удовлетворительные условия для развития, отдыха, обучения.
14 апреля 2018 года было проведено анонимное социально-психологическое тестирование обучающихся на предмет раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ. В анкетировании участвовали 22 обучающихся в возрасте от 13-18 лет.
В течение года  старшим инспектором ПД капитаном полиции Петровой М.А. были проведены лекции среди несовершеннолетних с 6 по 11 классы по темам:
1. Профилактика правонарушений несовершеннолетних.
2. Профилактика табакокурения, алкоголизма, таксомании и наркомании среди несовершеннолетних.
3. Административная ответственность несовершеннолетних», «Уголовная ответственность несовершеннолетних» «Подросток и закон»
Совместно с  администрацией сельского совета и совета ветеранов были проведены рейды в вечернее время суток в рамках Акции: «Дети в ночном  селе», разъяснение родителям Кодекса РК об административных правонарушениях и невыполнениях родителями обязанностей по воспитанию детей. Также совместно с участковым инспектором проводим разъяснение статьи 112 -1 «О допущении несовершеннолетних в развлекательных заведениях в ночное время», проводятся рейды по проверке соблюдения несовершеннолетними режима дня и выполнения домашнего задания. В целях профилактики уклонения родителей от воспитания детей отслеживается посещаемость занятий, в тесном контакте работают классные руководители, социально-психологическая служба и администрация школы.
Все учащиеся из малообеспеченных семей принимают активное участие в кружковой работе, организованы кружки: «Белые стрелы», «Ворошиловский стрелок».
В результате проделанной работы за год ни один ребенок не остался без внимания, защищены права детей на образование и воспитание в нормальной обстановке, своевременно оказана материальная и педагогическая помощь. Был проведен тематический урок безопасности школьников в сети Интернет, Всероссийский интернет-урок антинаркотической направленности, Всероссийская акция «Час кода», акция «Помоги пойти учиться», «Молодежь выбирает жизнь». Всероссийская акция, приуроченная к Всемирному дню борьбы со СПИДом, «Знай свои права-управляй будущим», ежегодная акция «Большое родительское собрание», «Живи здорово!». 

Особое значение для профилактики социальной безнадзорности и беспризорности имеет организация занятости детей в учебное время и во время школьных каникул. Организованный детский отдых, с одной стороны, снижает риск правонарушений детьми в летний период, с другой стороны, помогает решить проблемы оздоровления, питания и занятости детей из разных социальных групп. Поэтому для обучающихся ежегодно проводятся оздоровительная смена в лагере дневного пребывания, который функционирует на базе школы. В нем отдыхало 15 обучающихся.

СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ:
1 Выступила на общем родительском собрании на тему: «О мерах профилактике преступления против детей».
2 Участвовала в заседаниях Совета профилактики.
3 Выступала на РМО службы сопровождения по теме: «Пренебрежение нуждами ребенка».
4  Прошла обучение на курсах повышения квалификации по теме «Деятельность социального педагога в условиях реализации ФГОС: содержание и технологии».
Анализируя работу в 2017-2018 учебном году можно сделать вывод о том, что в целом поставленные в начале учебного года задачи успешно реализованы. Социальная служба школы в своей работе ставит задачи на следующий учебный год: 

- диагностировать социальную ситуацию в микросреде, определить пути решения социальных проблем;
- оказывать посильную помощь социального плана учащимся и их родителям;
- выступать посредником между личностью ребенка и его окружением;
 - пропагандировать здоровый образ жизни, формировать негативное отношение к вредным привычкам;
- представлять интересы учащихся в органах законодательной и исполнительной власти.
Социальный педагог                                                       Грязнова Т.Н.

