
ЦЕЛЕВОЙ раздел

1. Пояснительная записка

Основная образовательная программа начального общего образования, реализуемая в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Троицкая средняя общеобразовательная школа № 8» (сокращённо МБОУ «Троицкая СОШ № 8»), (Свидетельство об аккредитации АА 000180 от 25 мая 2012 г), составлена на основе:

Всеобщей декларации прав человека;

Конвенции о правах ребенка; 

Конституции РФ (от 12.12.1993);

Закона РФ «Об образовании» (в редакции от 10.07.2012 г);

Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «17» декабря 2010 г. № 1897 

СанПиН, 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных  учреждениях» (утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации 29.12.2010 г. №189);

Примерной основной образовательной программы образовательного учреждения, подготовленной Институтом стратегических исследований в образовании РАО (2‑е изд., перераб. — М.: Просвещение, 2010. — 204 с. — (Стандарты второго поколения));

Типовых положений об общеобразовательном учреждении разных типов и видов (Постановления Правительства РФ);

Устава муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Троицкая средняя общеобразовательная школа № 8» (зарегистрирован постановлением администрации  Тасеевского района № 342  от 25 июля 2011 г).

Целью реализации основной образовательной программы на ступени начального общего образования в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Троицкая средняя общеобразовательная школа № 8» является: обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником первой ступени целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребёнка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья. 

Данная  цель   реализуется  через  решение  следующих  задач:

· достижение личностных результатов учащихся: 

- готовность и способность обучающихся к саморазвитию; 

- сформированность мотивации  к обучению и познанию; 

- осмысление и принятие основных базовых ценностей;

· достижение метапредметных результатов обучающихся;

· освоение универсальных учебных действий (регулятивных, познавательных, коммуникативных); 

· достижение предметных результатов;

· освоение опыта предметной деятельности по получению нового знания, его преобразования и применения на основе элементов научного знания, современной научной картины мира;

· поддержка инициативности, самостоятельности, навыков сотрудничества учащихся в разных видах деятельности. 

Основная образовательная программа начального общего образования МБОУ «Троицкая СОШ № 8» разработана с учётом особенностей первой ступени как фундамента всего последующего обучения. Начальная школа - особый этап в жизни ребёнка, связанный:

· с изменением при поступлении в школу ведущей деятельности ребёнка - с переходом к учебной деятельности (при сохранении значимости игровой), имеющей общественный характер и являющейся социальной по содержанию;

· с освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия ребёнка с окружающим миром, развитием потребностей в общении, познании, социальном признании и самовыражении;

· с принятием и освоением ребёнком новой социальной роли ученика, выражающейся в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьной жизни и перспективы личностного и познавательного развития;

· с формированием у школьника основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности; планировать свою деятельность, осуществлять её контроль и оценку; взаимодействовать с учителем и сверстниками в учебном процессе;

· с изменением при этом самооценки ребёнка, которая приобретает черты адекватности и рефлексивности;

· с моральным развитием, которое существенным образом связано с характером сотрудничества со взрослыми и сверстниками, общением и межличностными отношениями дружбы, становлением основ гражданской идентичности и мировоззрения.

При составлении программы учитывались характерные возрастные особенности младшего школьного возраста (от 6,5 до 11 лет): 

· центральные психологические новообразования, формируемые на данной ступени образования: словесно-логическое мышление, произвольная смысловая память, произвольное внимание, письменная речь, анализ, рефлексия содержания, оснований и способов действий, планирование и умение действовать во внутреннем плане, знаково-символическое мышление, осуществляемое как моделирование существенных связей и отношений объектов; 

· развитие целенаправленной и мотивированной активности обучающегося, направленной на овладение учебной деятельностью, основой которой выступает формирование устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов и личностного смысла учения.

Данная образовательная программа ориентирована на детей 6,5 – 11 лет – обучающихся 1 – 4 классов. Уровень готовности к освоению программы определяется результатами медицинского заключения, выданного перед поступлением в школу. При отсутствии медицинских противопоказаний всем детям, проживающим на территории села, МБОУ «Троицкая СОШ № 8» предоставляет возможность получения образования соответствующего уровня. Зачисление детей в первый класс оформляется приказом директора школы на основании  заявления родителей (законных представителей), к заявлению прилагается копия свидетельства о рождении ребенка и медицинская карта индивидуального развития ребёнка. Долевое распределение школьников по группам здоровья следующее: I группа – 15 %, II группа – 82 %, III группа – 3 %. 

При определении структуры и содержания основной образовательной программы учитываются существующий разброс в темпах и направлениях развития детей, индивидуальные различия в их познавательной деятельности, восприятии, внимании, памяти, мышлении, речи, моторике и т. д., связанные с возрастными, психологическими и физиологическими индивидуальными особенностями детей младшего школьного возраста. В связи с необходимостью выполнения статей 16, 19 Закона РФ «Об образовании», на основании Концепции развития специального образования детей с ограниченными возможностями здоровья, утвержденной постановлением Совета администрации края от 17.11.03 г. № 322, общеобразовательное учреждение реализует программы специального (коррекционного) обучения по программе VIII вида.  

МБОУ «Троицкая СОШ № 8» является малочисленной школой, при наличии менее 24 учащихся на ступени начального общего образования создаются классы-комплекты, но не более 8 обучающихся в одном классе-комплекте (заключение Роспотребнадзора). На основании заключения психолого - медико - педагогической комиссии обучение детей по программе специального (коррекционного) обучения VIII вида осуществляется интегрировано в классах или индивидуально на дому.

Цели и особенности данного этапа образования определяют требования к  результатам освоения основной образовательной программы и организационно-педагогические условия их достижения. 

Основная образовательная программа устанавливает требования к результатам обучающихся, освоивших основную образовательную программу начального общего образования: 

· личностным, включающим готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению и познанию, ценностно-смысловые установки обучающихся, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетенции, личностные качества, сформированность основ гражданской идентичности; 

· метапредметным, включающим освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные), обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться, и межпредметными понятиями;

· предметным, включающим освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт специфической для данной предметной области  деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также систему основополагающих элементов научного знания, лежащих в основе современной научной картины мира.

Начальное общее образование в МБОУ «Троицкая средняя общеобразовательная школа № 8» реализуется по модели 4-летней начальной школы. Образовательный процесс основан на применении с 2002 года дидактической системы развивающего обучения Л.В. Занкова, основанной на принципах:

· обучение на высоком уровне трудности с соблюдением меры трудности;

· ведущая роль теоретических знаний в обучении;

· быстрый темп в изучении материала, обеспечивающий высокую познавательную активность учащихся;

· осознание школьниками процесса обучения;

· систематическая работа над развитием каждого ребенка, включая самого слабого.

Богатое содержание учебного материала, особая организация деятельности учащихся: использование целеполагания, мотивации, рефлексии, исследовательской деятельности, творческих заданий, создание проблемных ситуаций на основе сотрудничества педагога и обучающихся, индивидуализация обучения обеспечивают развитие потенциальных возможностей каждого ребенка, веру в себя и свои силы.  Система имеет высокую гуманистическую направленность. Обучение ведется с учетом природосообразности на основе системно-деятельностного подхода. 

При реализации программы используются современные образовательные технологии:

· технология развивающего обучения;

· технология личностно-ориентированного обучения;

· здоровье сберегающие технологии; 

· ИКТ; 

· игровые технологии.

Подбор и использование технологий обусловлены: 

· уровнем познавательных интересов и возможностей учащихся,    

· познавательными возможностями предмета,

· творческой индивидуальностью педагога.

Образовательная программа реализуется в условиях пятидневной (в 1 классе), шестидневной (2 – 4 классы) недели с соблюдением Санитарно-эпидемиологических требований к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях. В оздоровительных целях и для облегчения процесса адаптации детей к условиям школы обучение первоклассников организовано с соблюдением возрастных особенностей: четвертые уроки в первой четверти проводятся в форме игры, экскурсии, занятий творческого характера, для снятия статистического напряжения, повышения двигательной активности после второго урока проводится динамическая пауза. В связи с занятостью учебных кабинетов в первой смене занятия в 3 - 4 классах проводятся во вторую смену.

Данная основная образовательная программа реализуется через организацию урочной и внеурочной деятельности (см. Организационный раздел настоящей программы – План внеурочной деятельности). 

Максимальный объем недельной нагрузки  обучающихся, количество часов по классам, учебным предметам, учебное время, отводимое на освоение обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, определяется учебным планом школы (см. Организационный раздел настоящей программы – Учебный план школы). 

Система оценки в условиях обучения в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом направлена, прежде всего, на раскрытие личностных качеств каждого ребёнка.

Первый класс и второй класс в первом полугодии – без отметочное обучение. По результатам каждой четверти учителем заполняется лист достижений ученика, где  отмечаются результаты продвижения в усвоении новых знаний, формировании учебных умений.

Текущий контроль. Поощрение действий ученика. Обучение ученика критериям оценивания собственной работы. Использование взаимопроверки и самопроверки.

Тематический, промежуточный и итоговый контроль. Оценивание не учебной деятельности, а учебных результатов. Проверка не только качества усвоения учебного материала, но и умения применять знания.

Промежуточный контроль освоения образовательных программ осуществляется через:

-   контрольные работы,

-   самостоятельные и проверочные работы,

-   учебные тесты, устные ответы на уроках, собеседования и т.д.

Кроме того, на начальной ступени образования применяются такие формы оценивания и контроля учебных и внеучебных достижений учащихся, как портфолио учащихся, защита исследовательских, проектных работ. 

Промежуточный контроль – обязательная проверка и оценка овладения учеником теми знаниями и умениями, на которые можно опереться при организации последующего обучения, его дальнейшей дифференциации и специализации. Это позволяет получить информацию о ходе учебного процесса. Данные об успешности (или не успешности) овладения этими знаниями и умениями позволяют усилить обратную связь, способствуют их своевременной коррекции. 

В целях обеспечения внешнего контроля сформированности общих учебных и предметных умений, определения уровня освоения образовательной программы начального обучения учащиеся в четвертом классе проводятся краевые контрольные работы по русскому языку, математике, общеучебным навыкам. 

Реализацию основной образовательной программы начального общего образования осуществляет 5 педагогов: 4 учителя начальных классов, 1 учитель физической культуры. Из них имеют высшее профессиональное педагогическое образование 4 (3 учителя начальных классов и 1 учитель физической культуры), 1 учитель начальных классов имеет среднее специальное педагогическое образование; имеют первую квалификационную категорию 3 педагога, вторую квалификационную категорию – 2 педагога. Кроме того обучающиеся и их родители могут получить консультацию и помощь педагога-психолога и социального педагога.

Учителя начальных классов (3 педагога) прошли обучение на курсах повышения квалификации  по теме «Дидактическая система развивающего обучения Л.В. Занкова», «Урок в системе Л.В. Занкова». В рамках введения ФГОС НОО пройдут обучение по темам «Введение федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» и «Освоение комплекта аппаратно-программных средств для реализации ФГОС НОО» 100 % учителей начальных классов. 

Реализация данной программы обеспечивается наличием материально-технического оснащения, которое приводится в соответствие с требованиями реализации ФГОС: учебно-методический комплект Л.В.Занкова, наглядных пособий, интерактивное оборудование. 

Школа расположена в удаленном от районного центра селе, социокультурное пространство села сочетает в себе Сельский дом культуры, сельскую библиотеку, хоккейную площадку. Как социокультурный центр села образовательное учреждение является организатором культурных, спортивных, досуговых мероприятий для обучающихся. Сложившиеся традиционные формы: экскурсии, спортивные соревнования, предметные недели, конкурсы «Юные таланты», «Веселые старты», утренники, свободная игровая деятельность. Традиционными стали «Посвящение в первоклассники», «Прощание с азбукой», «Прощание с начальной школой». Обучающиеся активно участвуют в Российских и международных конкурсах: «Русский медвежонок – языкознание для всех», «Кенгуру», чемпионатах «Старт», «Человек и природа»; творческих конкурсах на муниципальном и  региональном  уровнях:  конкурсе плакатов «Энергосбережение в картинках», конкурсах: «Мой сказочный край», в акциях «Зимняя планета детства». Планом внеурочной деятельности определены спортивно-оздоровительные, социальные, художественно-эстетические, общеинтеллектуальные и общекультурные модули. Обучающимся начальной школы предоставляется возможность посещать лыжную секцию, футбол, настольный теннис, а также кружки при сельском доме культуры «Веселая кисточка», «Веселая нотка», «Барби», «Мы танцуем». Внеурочная деятельность осуществляется во внеурочное время, а также в выходные дни. 

Общее содержание начального общего образования определяет Содержательный раздел настоящей программы и включает в себя следующие программы, ориентированные на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов:

· программу формирования универсальных учебных действий у обучающихся на ступени начального общего образования;

· программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности;

· программу духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на ступени начального общего образования;

· программу формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни;

· программу коррекционной работы.  


