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Приоритетное направление деятельности педагогического коллектива МБОУ «Троицкая СОШ № 8» в 2012 - 2013 учебном году заключалось в достижении высокого качества образования, путём формирования общей культуры личности обучающихся на основе усвоения обязательного минимума содержания общеобразовательных программ. Свидетельством реализации поставленной цели являются формальные показатели: успевают 100% обучающихся, на «4» и «5» - 51,06 %, что на 6,66 % выше, чем в 2011 – 2012 учебном году и на 1,71 % выше по муниципалитету (49,35%). Рейтинг школы по формальным показателям  на муниципальном уровне составляет 152,17 %, что соответствует 1 месту среди общеобразовательных учреждений Тасеевского района.   

Главным средством обеспечения достижения обучающимися качественного освоения государственных стандартов являются рабочие программы, поэтому педагоги и администрация школы вели целенаправленную работу, направленную на обеспечение своевременной, качественной реализации содержания рабочих программ в полном объеме. Содержание рабочих программ по всем предметам учебного плана соответствует Федеральному компоненту государственного образовательного стандарта общего образования, их реализация осуществляется на основе учебно-методических комплектов, рекомендованных Министерством образования РФ, соответствующих Федеральному перечню учебников, с соблюдением единых образовательных линий, дополнительной методической литературой. Качество реализации программ обеспечено эффективной образовательной средой на уроках: учет индивидуальных особенностей учащихся, использование дифференцированных заданий; организации системного повторения, целенаправленной работе по ликвидации и предупреждению пробелов в знаниях обучающихся. Качество и своевременность обеспечены реализацией в полном объеме рабочих программ строго в соответствии с разделом «Календарно-тематическое планирование». Во время болезни педагогов, обучения их на курсах повышения квалификации, прохождения аттестации студентами заочниками проводилось замещение уроков, в том числе временно принятыми учителями соответствующей специальности. 

Качество освоения образовательных стандартов обучающимися школы определено на основе результатов годовых контрольных работ по русскому языку и математике в 5 – 10 классах, физике 7 – 10 классах, химии 8 – 11: освоили базовый уровень подготовки 83,33 %, повышенный уровень -  33,33 %, что ниже показателей формальных. Результаты краевых контрольных работ показали: достигли  уровень базовой подготовки по математике 75 % со средним баллом 71, по русскому языку 75 %, средний балл 67,25. По общеучебным умениям 25 % обучающихся продемонстрировали повышенный уровень работы с информацией, средний уровень – 25 %, низкий уровень – 50 %, средний балл 42,75. Несмотря на положительную динамику по математике и русскому языку на школьном уровне результаты ККР остаются ниже показателей по району и краю.  Сложившаяся ситуация требует всестороннего изучения условий и эффективного использования ресурсов: профессионализма педагогов, возможностей компонента образовательного учреждения учебного плана, организации процесса обучения, ориентированного на ребёнка. 
Выпускники основной школы показали низкий уровень освоения образовательных стандартов. Успешно прошли государственную итоговую аттестацию по русскому языку и математике 50 % девятиклассников, средний балл составил 2,5.
Выпускники средней школы наряду с обязательными экзаменами по математике и русскому языку сдавали ЕГЭ по биологии, химии, обществознанию, физике, информатике и ИКТ, 3 и более предметов сдавали 80 % выпускников. Все выпускники успешно прошли итоговую аттестацию, средний балл по русскому языку составляет  68,6, что выше краевого показателя, первое место в районе, по математике – 42,4, по физике – 38, химии – 58, биологии – 56, обществознанию – 59, информатике и ИКТ – 70. По результатам ЕГЭ школа заняла 1 место.
Важным направлением работы школы в прошедшем 2012 – 2013 учебном году была работа по введению новых федеральных образовательных стандартов начального общего образования. Введение и реализация ФГОС осуществляется в соответствии с планом. Проучены на курсах повышения квалификации все члены административной команды, все педагоги начальной школы прошли краткосрочные курсы по теме «Освоение комплекта аппаратно-программных средств для реализации ФГОС НОО», 75 % учителей начальных классов прошли обучение по теме «Введение федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования». На сопровождение введения и реализации ФГОС  в школе направлены педагогический совет «Требования к условиям реализации образовательного процесса при введении федеральных образовательных стандартов», методический семинар «Технологическая карта». Разработаны план и модель внеурочной деятельности. Деятельность ШМО учителей начальных классов в рамках темы «Деятельность учителей начальных классов, направленная на внедрение ФГОС  НОО второго поколения». Накапливается положительный опыт по работе педагогов с интерактивной доской, составление технологических карт урока, педагоги освоили технологии проведения классных часов в интерактивном режиме. У  обучающихся 1, 2 классов в рамках образовательной программы сформированы предметные и универсальные учебные действия. 

Приоритетным направлением воспитательной работы является формирование навыков здорового образа жизни, качеств личности, способствующих успешной социализации через осознанный выбор и последующего освоения профессиональных образовательных программ, воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье. Воспитательная работа школы в истекшем году была направлена на решение следующих задач: изучение личности учащихся, их интересов, стремлений и желаний создать максимум условий для  мягкого управления, добиваться их расположения и взаимопонимания, достигать поставленных целей. Претворение в жизнь программы развития воспитательной работы; содействие воспитанию и развитию человека как свободной, ответственной и творческой личности на основе дальнейшего развития дополнительного образования, организации занятий по профессиональному самоопределению школьников, создания условий для сохранения и укрепления здоровья детей, дальнейшего развития органов самоуправления, воспитания   экологической культуры, формирования навыков общественно-полезного труда. Поставленные задачи были выполнены успешно. Работа выстраивалась  по направлениям: Включение  в коллективную творческую деятельность, включение  в систему школьного самоуправления и дополнительного образования. 
В дополнительном образовании в истекшем учебном году закрепился опыт участия  в ставших уже традиционных конкурсах: «Русский медвежонок», «Кенгуру», «Золотое руно», «Кенгуру-выпускникам»; молодежных чемпионатах: по истории, химии, физике, математике, филологии. Большую активность по сравнению с предыдущим годом, приняли ученики начальной школы в чемпионатах «Старт» и «Человек и природа». Более активное участие обучающиеся стали принимать в конкурсах различных направлений и уровней. Принимали участие в краевом конкурсе «Мой любимый учитель», благотворительных акциях «Неделя Добра», «Молодежь выбирает жизнь», конкурсе плакатов «Энергосбережение в картинках», конкурсах: «Мой сказочный край», районный конкурс медиапроектов «Мой край - мое дело», конкурсе социальных проектов: «Гражданин России», «Восточный ветер», «Знатоки дорожных правил» в акциях «Зимняя планета детства»,  конкурсе  исследовательских краеведческих работ  «Моё Красноярье», конкурсе "Душа Сибири",  научно-практической  конференции школьников «Молодежь и наука-2013», интеллектуальной игре, конкурсах «Лидер года», «Ученик года», «Лидер общественных организаций», смотре художественной самодеятельности, посвященном Дню космонавтики, конкурсах:  «7+17», «Юные таланты»,  детского творчества по пожарной безопасности, «Безопасное колесо», кроссе «Золотая осень», Первенстве района по футболу среди сельских команд, Школьной Лиге и других.  В перечисленных мероприятиях дети могли проявить свои способности, раскрыть свой творческий потенциал, становились победителями и призерами.  Призерами муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников стали 4 участников. 

Важным направлением работы школы является создание условий для сохранения и укрепления здоровья детей. Данное направление реализуется на основе программы «Здоровье», в которой большое внимание уделяется физкультурно-оздоровительной деятельности: профилактике плоскостопия (упражнения из комплекса Штриттера), зрения (методики Коваля, Базарного), формирование правильной осанки, дыхательной гимнастике. Для учителей предметников подготовлена подборка комплекса физминуток, практические рекомендации для снятия утомления зрения, мышц кисти, для снятия общего утомления. Пропаганда здорового образа жизни, регулярное проведение общешкольных соревнований по разным видам спорта: лыжным гонкам, биатлону, легкой атлетике, спортивным играм  содействуют гармоничному физическому развитию учащихся, укреплению их здоровья, отсутствию травматизма среди учащихся. У учащихся выработаны твердые принципы здорового образа жизни – не наблюдаются случаи курения, приема алкогольных напитков и наркотиков. 

 Необходимым условием обеспечения высокого качества образования и успешной организации учебного процесса является также материально – техническая база школы. Годовой бюджет учреждения составляет 6 549 280  рублей. Из них  175 320 рублей из средств краевой субвенции расходуется на обеспечение безопасных условий образовательного процесса, повышение квалификации педагогических работников, хозяйственные нужды и др.    Оснащенность кабинетов, наличие необходимого учебного оборудования. В прошедшем учебном году в школе успешно велась работа по обеспечению безопасных условий жизнедеятельности школы в соответствии с требованиями Роспотребнадзора. Уровень искусственной освещенности доведен до соответствующих нормируемых значений. Световые проемы учебных помещений оборудованы солнцезащитными устройствами. Радиаторы системы отопления ограждены съемными защитными решетками. Произведена замена столовых приборов, кухонной и столовой посуды. Столовая обеспечена проточной горячей и холодной водой для мытья посуды. Стены подсобных помещений в столовой были покрыты  водостойкой эмульсионной краской. Здание школы оснащено установкой автоматической пожарной сигнализации и системой оповещения и управления эвакуацией людей при пожаре. Здание школы оснащено подведенной горячей и холодной водой. Коллектив школы прошел профессионально гигиеническую подготовку, переодический медицинский осмотр согласно ст. 34 Федерального закона № 52-ФЗ от 30.03.1999 г. «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» и Приказа МЗ и СР № 30211 от 12.04.2011 г.
  Вся работа  школы в истекшем учебном году была направлена на достижение необходимого уровня качества обучения, повышение уровня воспитанности. Коллектив школы справился с поставленными задачами, но вместе с тем обнаружился ряд новых задач,  над которыми  предстоит работать в новом учебном году, среди них - более широкое использование современных образовательных технологий, в том числе ИКТ, дифференцированный подход в работе учителей. Выделены основные проблемы:

1.  Прохождение курсовой подготовки педагогами (повышение мотивации).

2.  Пополнение лабораторного оборудования, реактивов.

3.  Степень активности учащихся в процессе самоуправления и участия в дополнительном образовании.

4. Невысокий уровень предметной обученности по русскому языку и математике в основной школе. 

Коллектив школы справился с поставленными задачами. В новом учебном году приоритетными направлениями школы будут:
1) Обеспечение гарантий качественного образования и его доступности.

2) Создание условий для повышения качества общего образования.

3) Создание системы поддержки талантливых детей.

4) Развитие учительского потенциала. 
5) Предоставление возможностей удовлетворения потребности обучающихся в самообразовании и получении дополнительного образования.   

6) Развитие системы воспитания.

7) Здоровый образ жизни.

8) Соответствие образовательного учреждения современным требованиям.

9) Постепенный переход на новые образовательные стандарты.

 

